
 
अभ्यास पत्रक 

पाठ – तोप

नाम :- ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ कक्षा :- ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ अवधि :- ............... अनकु्रमाांक :- ........ प्राप्ाांक :- ....... 

1. कावयाांश पध़िए और उत्तर दीधिए – (3 अांक) 

“अब तो बहरहाल 

छोटे लड़कों की घडु़सवारी से अगर यह फाररग हो 

तो उसके ऊपर बैठकर 

धिधड़यााँ ही अकसर करती हैं गपशप।” 

1. ‘यह’ शब्द से धकसका सांकेत ह ैऔर वह इस समय धकस प्रयोिन में आ रही ह?ै 

उत्तर - ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

2. तोप पर धिधड़यों का गपशप करना धकस ओर सांकेत करता ह?ै 

उत्तर - ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

3. कधव ने ‘फाररग’ शब्द का प्रयोग धकस भाव को प्रकट करने के धलए धकया है? 

उत्तर - ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

2. Assertion-Reason आिाररत प्रश्न – (2x1=2 अांक) 

4. कथन: तोप अब केवल एक दशशनीय वस्त ुबनकर रह गई ह।ै 

कारण: अब यह धिधड़यों और बच्िों के खेलने की िगह बन गई ह।ै 

(क) A: सही, R: सही और R कथन की सही वयाख्या ह।ै   (ग) A: सही, R: गलत 

(ख) A: सही, R: सही पर R कथन की वयाख्या नहीं ह।ै   (घ) A: गलत, R: सही 

5. कथन: तोप शधि का प्रतीक ह,ै िो आि भी भय फैलाती ह।ै 

कारण: अब भी तोप से वीरों को उड़ाया िा रहा ह।ै 

(क) A: सही, R: सही और R कथन की सही वयाख्या ह।ै   (ग) A: सही, R: गलत 

(ख) A: सही, R: सही पर R कथन की वयाख्या नहीं ह।ै   (घ) A: गलत, R: सही 

3. बहुधवकल्पीय प्रश्न (MCQs) – (5x1=5 अांक) 

6. कधवता “तोप” के कधव कौन हैं? 

(क) केदारनाथ धसांह (ख) वीरेन डांगवाल (ग) कुां वर नारायण (घ) अजे्ञय 

7. ‘तोप’ कधवता में तोप को कहााँ रखा गया है? 

(क) लालधकला  (ख) इांधडया गेट  (ग) कां पनी बाग़  (घ) रािघाट 

8. ‘तोप’ धकस ऐधतहाधसक घटना से सांबांधित ह?ै 

(क) 1942 आांदोलन    (ख) िधलयााँवाला बाग हत्याकाांड 

(ग) 1857 की क्राांधत    (घ) भगत धसांह की फााँसी 

9. तोप को साल में धकतनी बार िमकाया िाता है? 

(क) एक बार  (ख) दो बार  (ग) िार बार  (घ) कभी नहीं 



 
10. कधवता का अांधतम सांदशे क्या ह?ै 

(क) शधि का डर     (ख) गौरव 

(ग) धखलवाड़     (घ) अांततः शधि का मुाँह बांद होता ह ै

4. लघ ुउत्तरीय प्रश्न (प्रत्येक 2 अांक, कुल 6 अांक) 

11. तोप धवरासत में धमली वस्त ुक्यों कही गई ह?ै 

उत्तर - ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

12. कधवता में धिधड़यों और बच्िों का ध़िक्र क्यों धकया गया है? 

उत्तर - ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

13. कधवता ‘तोप’ में समय के पररवतशन को कैसे दशाशया गया है? 

उत्तर - ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

5. दीघश उत्तरीय प्रश्न – (4 अांक) (उत्तर 100–120 शब्दों में दीधिए) 

14. ‘तोप’ कधवता केवल इधतहास नहीं, बधल्क समय के बदलाव और उसकी सीख को दशाशती ह ै– स्पष्ट कीधिए। 

उत्तर - ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

6. धनबांिात्मक प्रश्न – (5 अांक) (उत्तर 160–180 शब्दों में दीधिए) 

15. “कोई धकतना भी शधिशाली क्यों न हो, समय उसका मुाँह बांद कर ही दतेा ह”ै – इस कथन की पधुष्ट कधवता ‘तोप’ के 

माध्यम से कीधिए। 

उत्तर - ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 
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उत्तर कुां िी 

1. ‘यह’ शब्द से तोप का सांकेत ह।ै वतशमान में यह बच्िों की घडु़सवारी और धिधड़यों की बैठने की िगह बन गई ह।ै 

2. यह तोप की धनधरक्रयता और उसकी पवूश की शधि के अांत को दशाशता ह।ै 

3. ‘फाररग’ शब्द से कधव ने वयांग्यपवूशक तोप की धनधरक्रयता को रेखाांधकत धकया ह।ै 

4. (क) 

5. (घ) 

6. (ख) 

7. (ग) 

8. (ग) 

9. (ख) 

10. (घ) 

11. क्योंधक यह तोप 1857 की क्राांधत की प्रतीक ह ैऔर अांग्रेिों द्वारा छोड़ी गई वस्त ुके रूप में हमें धमली ह,ै इसधलए यह ‘धवरासत’ 

कहलाती ह।ै 

12. ये दोनों प्रतीक हैं समय की बदली हुई धस्थधत के – पहले धिस तोप से वीरों को मारा गया, आि उसी पर बच्िे खेलते हैं और 

धिधड़यााँ बैठती हैं। 

13. पहले यह तोप यदु्ध और धवनाश का प्रतीक थी, अब यह शाांधत, स्मधृत और मनोरांिन की वस्त ुबन गई ह ै– यही समय का 

पररवतशन ह।ै 

 

14. कधवता ‘तोप’ में कधव वीरेन डांगवाल ने केवल 1857 की एक ऐधतहाधसक वस्त ुका धित्रण नहीं धकया ह,ै बधल्क यह धदखाया ह ै

धक समय के साथ कैसे सबसे बड़ी शधि भी एक धदन धनधरक्रय हो िाती ह।ै पहले धिस तोप से वीरों को उड़ाया गया, आि वह 

कां पनी बाग़ में रखी शोपीस ह ै– बच्िे उस पर खेलते हैं और धिधड़यााँ गपशप करती हैं। यह कधवता सत्ता, शधि और घमांड के धवरुद्ध 

एक वयांग्य ह,ै िो बताती ह ैधक पररवतशनशील समय सब पर भारी होता ह।ै 

 

15. ‘तोप’ कधवता एक प्रतीकात्मक रिना ह ैिो यह धसखाती ह ैधक िाह ेकोई वस्त ुया शधि धकतनी ही शधिशाली क्यों न हो, 

उसका भी एक अांत होता ह।ै 1857 की यह तोप, िो पहले वीरों की िान लेती थी, आि कां पनी बाग़ में एक प्रदशशन की वस्त ुबन 

िकुी ह।ै अब उस पर धिधड़यााँ बैठती हैं, बच्िे सवारी करते हैं – इसका मुाँह बांद ह।ै गौरैया िैसे छोटे पक्षी भी इसमें घुसकर खेलते हैं। 

यह सब इस ओर इशारा करता ह ैधक समय के साथ शधि समाप् होती है, और उसका प्रभाव भी िाता रहता ह।ै यह कधवता सत्ता के 

घमांड पर करारा वयांग्य ह ैऔर समय की महत्ता को स्थाधपत करती ह।ै 


